

# 盈江县狂犬病防控工作存在的问题和建议

师正鹏,封占文,赵承钦

(德宏州盈江县畜牧兽医局,盈江 679300)

**摘要:**分析了盈江县近年狂犬病防治工作中存在的问题,针对存在的问题提出了强化狂犬病防治的建议。

**主题词:**盈江县;狂犬病;防控

狂犬病俗称“疯狗病”、“恐水症”,是一种危害严重的急性接触性人畜共患传染病,潜伏期长短不一,可防不可治,发病死亡率达100%,对人畜危害大,是人类有史以来死亡率最高的传染病之一。

2004年盈江县第一例人感染狂犬病疑似病例被确诊以后,连续几年都发生了人感染狂犬病死亡的病例。疫情发生后盈江县县委、政府高度重视,组织各相关部门在全县范围内开展了狂犬病的防治和流浪犬的扑杀工作,经过连续几年的防控,狂犬病蔓延的势头得到了有效的控制,但工作中仍然存在着不少问题。

## 1 存在问题

### 1.1 宣传力度不够,狂犬病预防的健康教育不普及

大部分城市居民和村民对狂犬病了解甚少,缺乏对狂犬病危害性和自我保护知识的了解。部分人错以为狂犬病只是“疯狗咬人”所致,这是狂犬病认识上的一个极大误区,通过各地狂犬病死亡病例记录显示,貌似健康携带狂犬病病毒的犬只、猫、狐等动物已成为狂犬病最危险的传染源。相当多的人还对易携病毒动物直接咬伤、抓伤不够重视,不作及时有效的处理。

### 1.2 养犬户责任意识和法律意识不强

目前,盈江县大多数养犬户都没有犬只伤人的责任意识,还不清楚应负的法律 responsibility,对自己养的犬只不管理,任其“流浪”,不但增加了自家犬只与携毒犬只接触的机会,还给犬只有了更多接触伤人的机会。

### 1.3 犬只的数量大,管理混乱

据统计盈江县共有犬只约2万只,大多数农户都养犬,少则1只,多的可以到七八只,大多数犬只都是“有人养,没人管”。政府没有制定相关的养犬管理办法,犬只管理单位职责不明确,存在执行、检查、管理混乱的现象,因此,使犬的免疫工作难以落实,犬只漏免或免疫率低的问题难以解决。同时,放养的犬只自然交配,数量增长快,是犬只数量一直高居不下的一个主要原因。

## 2 防控策略

### 2.1 加强犬的饲养管理

动物卫生监管部门与当地公安部门应密切配合,以健康养犬为目标,以限制饲养为策略,依据当地犬类饲养特点,对城镇和乡村分别采取不同的管理模式,多角度加强犬类的饲养管理。

### 2.2 强化狂犬病免疫,加强带病及带毒犬的扑杀工作

免疫是有效控制狂犬病的有力手段,畜

牧部门要重点做好城镇、高发地区犬的免疫工作,各乡镇要坚决按要求强化狂犬病免疫工作。对发病或怀疑发病的病犬及带毒犬应及时果断的予以扑杀、无害化处理。

### 2.3 加强科普宣传教育工作

通过电视、会议、展板等多种形式,开展防制狂犬病知识宣传,提高广大群众防病意识和自我防范能力。特别是加强犬类饲养者、宠物饲养者、动物防疫人员等重点人群和城乡结合部、乡村重点区域的宣传教育工作。

### 2.4 全面开展狂犬病监测工作

狂犬病已被我国列为主要的动物疫病,并加以重点监测。主要是对死亡犬、病犬采样检测。根据狂犬病的流行特点合理安排监测时间,病原监测与免疫监测并重。同时,应不断加大对狂犬病监测的投入力度,保证狂犬病监测工作切实、有序地开展。

### 2.5 明确部门职责,加强部门、系统内的交流与合作

尽快制定养犬管理办法,明确犬只管理

部门职责,加强部门之间协作,动物卫生、卫生、公安等部门各司其职、密切配合,防止出现工作空白区;建立疫情监测体系,按照统一的狂犬病防控策略,统筹安排,各有侧重,分步实施,对全面控制狂犬病可收到很好的效果。

### 参考文献

- [1] 荣朝兵. 浅析狂犬病疫情上升的原因[J]. 现代农业科技,2007(22):180
- [2] 李玉珠. 狂犬病预防的健康教育[J]. 实用医技杂志,2007,14(22):3069-3070
- [3] 郑四清,吴增红. 浅谈狂犬病及其防控中存在的问题与解决方案[J]. 湖南畜牧兽医,2007(4):1-3